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遂 宁 市 高中 2024 届 零 诊考试  

理科综合能力测试参考答案及评分意见 
 

第 I 卷（选择题  共 126 分） 

一、选择题（本题共 13 小题，每小题 6 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求的） 

1—6   BABCDC                       7—13   BDCDACC         

二、选择题（本题共 8 小题，每小题 6 分。在每小题给出的四个选项中，第 14-18 题只有一项符合
题目要求的第 19-21 题有多项符合题目要求。全部选对的得 6 分，选对但不全的得 3 分，有选
错的得 0 分。） 

14 15 16 17 18 19 20 21 

D D B D C BD AC AD 

 

第Ⅱ卷（非选择题  共 174 分） 

三、非选择题：包括必考题和选考题两部分。第 22—32题为必考题，每个试题考生都作答；

第 33题—38题为选考题，考生根据要求作答。 

22.(1)AC （2 分）   (2)2.0 （2 分） （ -20 ， -5 ）（2 分） 

23.（9 分） (1)0.16 m/s
2
 （3 分）(2)AB （2 分）(3)AD （2 分） (4)  > （2 分） 

24.（12 分）（1）加速上升时,由图得; 2/6 sm
t

v
a =




=  （1 分） 

对无人机整体： ammfgmmF )()( 00 +=−+− （1 分） 

得： NF 54= （1 分） 

由图像面积得： mmh 72
2

12)84(
=

+
= （1 分） 

（2）无升力上升：
100 )()( ammfgmm +=++ （1 分） 

110 tav =    2

11 12

1
tah = （1 分） 

得： 2

1 /12 sma =     st 11 =     mh 61 = （1 分） 

无升力下降：
200 )()( ammfgmm +=−+ （1 分） 
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2

2 /8 sma = （1 分） 

有升力下降， st 23 = ：
3003 )()( ammgmmfF +=+−+ （1 分） 

3322 tata =    2

33

2

21
2

1

2

1
2

tatah +=  （1 分） 

得： 2

3 /4 sma =     NF 363 = （1 分） 

25.（20 分）⑴在最高点最小： RmmgF 2

min =+    （2 分） 

得： mgF =min （1 分） 

在最低点最大： RmmgF 2

max =−    （2 分） 

得： mgF 3max = （1 分） 

⑵设它脱离速度与水平方向成 角，如图 

有： Rv =   （1 分） 

sinvvy =  （1 分）   

cosvvx = （1 分） 

相对O点的高度： RRR
g

v
Rh

y
++−=+=  coscos

2
cos 2

2

（2 分） 

当
2

1
cos = 时，（1 分） 

即 060= 位置离开，（1 分） 

Rhm
4

5
= （1 分） 

（3）设距O的距离为 x ,有: 

水平方向： cosRtvx x −= （2 分） 

竖直方向，设向上为正方向： 22

2

1
coscos gttvRRRy y −=++−=    （2 分） 

060=  得： Rx 3= （2 分） 

26.(15分)  

（1）（球形）冷凝管(1分) 

（2）使硫粉易于分散到溶液中(2分) 

  
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（3）Na2SO4 (2分) 

过滤，向滤液中（或静置后去上层清夜）加 BaCl2溶液，若有白色沉淀，则产品中含有

Na2SO4(2分) 

（4）S2O
2－
3 ＋2H

＋
===S↓＋SO2↑＋H2O(2分) 

（5）由无色变蓝色(2分) 

（6）18.10(2分)    ×100% 或 %    (2分)      

27.（14分） 

（1）制干冰、碳酸饮料、纯碱、灭火等（答案合理即可）（1分） 

（2）Al2O3+Na2CO3

焙烧
2NaAlO2+CO2↑  （2分） 

2MoS+2Na2CO3+5O2

焙烧
2Na2MoO4+2CO2+2SO2  (2分） 

（3）NiO （1分）   NaVO3、NaHCO3    （2分） 

（4）20g•L
-1
 （1 分） 10g•L

-1  
（1分） 

（5）1021     （2分） 

（6）6NH4VO3

高温
3V2O3+2N2↑+2NH3↑+9H2O  （2分） 

28. (14分). 

（1）CH4(g)+CO2(g)=2CO(g)+2H2(g)  ΔH=+247.3kJ·mol-1(2分) 

（2）  ①AC (2分)  ②  (2分);  (2分);   4(MPa)2(2分) 

（3）  ① c(2分)   ② 2(2分) 

29.（9 分） 

（1）水的光解、ATP 的合成（每点 1分，共 2分）    A—P
~
P
~
P（1分） 

（2）H2O、CO2（每点 1分，共 2分） 

（3） >  （2分）   主动运输、蛋白质的合成、RNA的合成等（合理即可，每点 1分，共

2 分） 

30.（10分） 

（1）细胞膜和液泡膜以及两层膜之间的细胞质（2分） 
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（2）核糖体 （2分）  协助扩散（答被动运输不给分）（2分） 

（3）实验思路：将生长状况相同的某植物幼苗随机均分为甲乙两组，（1 分）分别培养在

相同体积的蒸馏水中，甲组加入适量的呼吸抑制剂，乙组不加，（1 分）其他条件相同

且适宜，一段时间后测定两组植物吸水速率。（1分） 

预期结果：甲乙两组吸水速率基本一致。（1分） 

（给分说明：分组 1 分，变量处理 1 分，结果检测 1 分，预期结果 1 分。答案合理即

可给分，比如变量处理：甲组呼吸抑制剂处理，乙组正常条件处理，甲乙可互换；结果检

测：测定蒸馏水的剩余量、吸收量等） 

31.（10分） 

（1）尿嘧啶(或 U)和核糖（每点 1分，共 2分）    S（1分）    

（2）－RNA和 tRNA（每点 1分，共 2分）    (该病毒的基因是)有遗传效应的（+）RNA

片段（1分）  

（3）不能(1分)     抑制病毒 RNA聚合酶的功能（研制抑制病毒 RNA聚合酶的药物，其

他答案合理即可给分）（1分）  

（4）因为该病毒以胞吞的方式进入宿主细胞（2分） 

32.（10分） 

（1）碱基对的排列顺序不同（或脱氧核苷酸的排列顺序不同、碱基的排列顺序不同）（1分） 

基因通过控制酶的合成来控制代谢过程，进而控制生物体的性状（2 分） 

（2）黄粒（1分）  Yy和 yy（2分） 

（3）父本（2分）     1：1：2：2（2分） 

33.（1）（5 分）ACE 

（2）（10 分）【答案】（1） 73− ℃，27℃；（2）放热（7 分）（i）气体在状态 A 时的热力

学温度为 ( )27 273 K 300KAT = + = （1分） 

对 A→B过程根据盖—吕萨克定律有
A B

A B

V V

T T
= （1分） 

解得 200KBT = （2分） 

由图易知 C C A Ap V p V= （1分） 
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根据理想气体状态方程可知 300KC AT T= =  

所以  ( )200 273 73Bt = − =−℃ ℃（1分） 

27C At t= = ℃（1分） 

（3 分）（ii）该气体从状态 A 到状态 C 的过程中体积减小，外界对气体做功，而气体温

度不变，则内能不变，根据热力学第一定律可知气体放热。 

34．[物理-选修 3-4]（15分） 

(1)（5 分）答案 ACD 

（2）（10分）【答案】（i） 3n =  （ii）60  

（i）光路图如图所示： 

设从 AF界面射入时的入射角为θ1，折射角为θ2，因为 a光线平行于 BD，则θ1=60°， 

根据余弦定理有 2 2( 3 ) 2 3 cos30FB R R R R R= + −    = （2分） 

所以  θ3=30，θ2=30（2 分） 

根据折射定律有
1

2

sin
3

sin
n




= = 。（2分） 

（ii）因为
4

3

sin

sin
n




= ，（2分） 

解得θ4=60     则偏转角φ为 60。（2 分） 

35. (14分) 

（1）O S Al(1分)      1：2 (1分)   

（2）三角锥形 (1分)SO3
2-与 SO4

2-中 S原子都是 sp3杂化，SO4
2-中的 S原子无孤电子对，SO3

2-

中的 S原子有一对孤电子对，孤电子对与成键电子对间的斥力更大(2分)    sp2(2分) 

（3） b c (2分)    

（4）Al2O3为离子晶体，Al3+和 O2-离子半径较小、所带电荷数较多，晶格能大，熔点高 (2分)  

（5）AlCr2或 Cr2Al  (2分)
4

3

3 3

1 2

2

2 4r r

a b


+
(2分) 
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36.(15分).  

（1）加成反应(2分) 

（2）   羟基、羧基(2分)        

红外光谱法或 x射线衍射法(2分，写出一个及给满分) 

（3）邻甲基苯甲醛(2-甲基苯甲醛) (2分) 

（4）  (2分)  

（5）5(2分)     

（6）  (3 分)  

37.（15分） 

（1）纤维素酶、果胶酶（蛋白酶）（每点 1分，共 2分）    

温度会影响酶的活性，在适宜温度下出油率高（2分）        

（2）包埋（2分） 

明胶、琼脂糖、海藻酸钠、醋酸纤维素、聚丙烯酰胺（答对 1点可得 1分，共 2分）   

（3）9（2分）    7（或 5-9） （2分） 

（4）适用于（1分）   脂肪和维生素 E的相对分子质量相差很大（2分） 

38．（15分） 

（1）克服了传统转基因技术的盲目性和随机性（2分） 

限制性核酸内切酶和 DNA连接酶（2分） 

（2）具有发育的全能性（2分）    无菌无毒的环境、营养、温度和 pH、气体环境（答对 

1 点可得 1分，共 2分） 

（3）囊胚（2分）     胚胎分割、细胞核移植、克隆繁殖（答对 1点可得 1分，共 2分） 

（4）给基因敲除猪（1分）导入肌生成抑制蛋白基因（1分）（或“注射肌生成抑制蛋白”），

养殖一段时间后观察猪骨骼肌的生长情况（1分）（共 3分） 


